
 

 

 

ΕΡΩΤΗΣΗ  
Αθήνα, 10/06/2026 

Της:   Αθανασίου Μαρίας, Βουλευτού Β΄2 Δυτικού Τομέα Αθηνών  
 

ΠΡΟΣ:  Την κ. Υπουργό Εργασίας και Κοινωνικής Ασφάλισης 
  Τον κ. Υπουργό Ναυτιλίας και Νησιωτικής Πολιτικής  
 

Θέμα:  «Ανάγκη για επέκταση και στον κλάδο των ναυτικών της επενέργειας των 

προβλεπόμενων από το Ν.2186/1994 που κυρώνει διμερή σύμβαση 

Ελλάδας - ΗΠΑ και αφορά στην αναγνώριση χρόνου κοινωνικής ασφάλισης 

εργαζόμενων στον ιδιωτικό τομέα ο οποίος έχει διανυθεί στο εξωτερικό» 

 

Κυρία και Κύριε Υπουργοί, 

Όπως πληροφορούμαστε, κατά τις αρχές της δεκαετίας του 1980, οι ναυτικοί, όπως όλοι οι 

ιδιώτες ασφαλισμένοι, συμπεριλήφθηκαν στις συμβάσεις κοινωνικής ασφάλισης Ελλάδος - 

Κοινής Αγοράς, ακόμη και με χώρες εκτός της Ε.Ε., όπως η Ελβετία. Στο σχετικό καθεστώς 

εντάχθηκαν, όπως μάθαμε,  και οι δημόσιοι υπάλληλοι, εξαιρέθηκαν όμως οι ναυτικοί. Από τη 

δε διμερή σύμβαση κοινωνικής ασφάλισης  Ελλάδας - ΗΠΑ, στο Νόμο 2186/1994, της 1/9/1994, 

αποκλείστηκαν οι Έλληνες ναυτικοί (ο μόνος κλάδος Ελλήνων ιδιωτών εργαζόμενων). Κατόπιν  

σχετικών οχλήσεων πολίτη, όπως μάθαμε, έτυχε επανεξέτασης το ζήτημα της υπαγωγής των 

ναυτικών στο πεδίο εφαρμογής των ανωτέρω συμβάσεων. Τελικά, πληροφορούμαστε ότι το 

τότε Υπουργείο Εμπορικής Ναυτιλίας με το υπ’ αρ. πρ. 5411.7/5/07 έγγραφό του από  

29/11/2007, γνωστοποίησε ότι το διοικητικό συμβούλιο του ΝΑΤ, με απόφαση του Διοικητικού 

του συμβουλίου, εκείνη την περίοδο, ενέκρινε ομόφωνα την επέκταση της επήρειας των ως άνω 

κυρωμένων με νόμο συμβάσεων και στους ναυτικούς, μη μπορώντας όμως να επιβάλει σχετικές 

θεσμοθετήσεις. 

Επί του ανωτέρω θέματος, πληροφορηθήκαμε ότι ο μόνος λόγος που πρόβαλε ως κώλυμα το 

τότε Υπουργείο Εργασίας προκειμένου να μην κάνει αποδεκτό το ανωτέρω αίτημα, 

πραγματοποιώντας το ομόφωνο αίτημα του ΝΑΤ για την υπαγωγή των ναυτικών στην διμερή 

συμφωνία κοινωνικής ασφάλισης Ελλάδος – ΗΠΑ, ήταν το ότι,  το τότε Υπουργείο Ναυτιλίας 

έφερε, κατά μόνας, την αρμοδιότητα εποπτείας του ΝΑΤ ( Υπ. Εργασίας Φ.64520/3359/282  15-

2-2012 ). Η τελευταία δικαιολογία εξέλειπε, όπως ενημερωθήκαμε, όταν άλλαξε το σχετικό 

καθεστώς με τις διατάξεις του άρθρου 213, του Νόμου 4072/2012 (ΦΕΚ 86, τ. α΄), από 

01.04.2012 και την εποπτεία του ΝΑΤ, ανέλαβε, πλέον, το τότε Υπουργείο Εργασίας, Κοινωνικής 

Ασφάλισης και Πρόνοιας. Ενώ όμως το υποτιθέμενο κώλυμα περί αρμοδιότητας 

αποκαταστάθηκε η δυσμενής διάκριση των ναυτικών στο θέμα της αναγνώρισης χρόνου 

ασφάλισης που διανύθηκε στις ΗΠΑ συνεχίστηκε. Η ανωτέρω εκκρεμότητα πληροφορούμαστε 

ότι παρατάθηκε, ακόμα, παρά το ότι στο από 20.02.2014  υπ’ αρ. πρ. έγγραφο Φ.64520/ΟΙΚ. 

3320/406 του τότε Υπουργού Εργασίας γίνεται λόγος για την ανάγκη σεβασμού αρχές της ίσης  

 

                          ΒΟΥΛΗ ΤΩΝ ΕΛΛΗΝΩΝ
   ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΟΥ ΕΛΕΓΧΟΥ

Αριθμ. Πρωτ. ΕΡΩΤΗΣΕΩΝ:

6029

Ημερομ. Κατάθεσης:

10/6/2026



 

 

μεταχείρισης των εργαζομένων, γεγονός που αποκαλύπτει την αναγκαιότητα επίσπευσης της 

επέκτασης της επενέργειας των παραπάνω συμφωνιών και στο πεδίο των ασφαλισμένων 

ναυτικών που διένυσαν ασφαλιστικό χρόνο στις ΗΠΑ, ώστε να εξαλειφθεί κάθε δυσμενής εις 

βάρος τους διάκριση που παρατείνεται από ελληνικής πλευράς, ως μη όφειλε. Δυστυχώς, η 

ανωτέρω δυσμενής διάκριση παρέμεινε, παρά και την απορρόφηση του ΝΑΤ από τον ΕΦΚΑ με 

το Ν.4387/2016. 

Η παραπάνω κατάσταση μας προκαλεί εύλογες απορίες για τους λόγους για τους οποίους 

γίνεται ανεκτό το να μένουν ακάλυπτοι ασφαλιστικά, ειδικά οι ναυτικοί που έχουν διανύσει χρόνο 

εργασίας (άρα και κοινωνικής ασφάλισης) στις ΗΠΑ, από τη στιγμή που όπως 

πληροφορηθήκαμε από ενδιαφερόμενους, το αρμόδιο για το θέμα τότε Υπουργείο Εργασίας 

κύρωσε νέες συμβάσεις κοινωνικής ασφάλισης σχετικές με τα της παρούσας, αφενός, με τη 

Σερβία, δια του Ν.4645 – ΦΕΚ 198 / τ. Α’ / 9-12-2019, έπειτα με την Αίγυπτο, δια του Ν.4698 - 

ΦΕΚ 122/22-06-2020, και αφετέρου, με τη Μολδαβία, δια του Ν.4966 - ΦΕΚ 166, τ. Α’ / 5-9-

2022. Μας κάνει μεγάλη εντύπωση η αναφορά των ενδιαφερόμενων για το ζήτημα που θίγει η 

παρούσα ναυτικών στο ότι στις ανωτέρω κυρωμένες συμβάσεις περιλαμβάνεται ο κλάδος των 

ναυτικών, αλλά οι ναυτικοί που έχουν διανύσει χρόνο κοινωνικής ασφάλισης στις ΗΠΑ 

συνεχίζουν να μένουν ακάλυπτοι, παρά το ότι δεν αποτελούν μια πολυπληθή ομάδα.  

Με δεδομένα όλα τα παραπάνω, 

Ερωτώνται οι κ. κ. Υπουργοί: 

Θα λάβετε την απαραίτητη πρόνοια να αναγνωριστεί ο χρόνος κοινωνικής ασφάλισης των 

Ελλήνων ναυτικών που έχουν διανύσει τον αντίστοιχο χρόνο στις ΗΠΑ, δια της επέκτασης και 

στους τελευταίους της επενέργειας της κυρωθείσας από το Ν.2186/1994 διμερούς σύμβασης 

Ελλάδας – ΗΠΑ, ώστε να καταστούν οι εν λόγω δικαιούχοι των σχετικών συνταξιοδοτικών 

δικαιωμάτων, όπως συμβαίνει σε συναδέλφους τους που έχουν διανύσει χρόνο ασφάλισης σε 

πολλά άλλα κράτη, ευρισκόμενα εντός και εκτός της Ευρωπαϊκής Ένωσης και το σχετικό 

δικαίωμά τους κατοχυρώνεται θεσμικά, αφού εξέλειπαν οι αντικειμενικοί λόγοι μη συμπερίληψης 

των ανωτέρω ναυτικών στους σχετικούς δικαιούχους του ως άνω νόμου;  

 

 

Η Ερωτώσα Βουλευτής 

 

 

 

Αθανασίου Μαρία 

  




